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PROTOKÓŁ NR 8/2023 
z posiedzenia Komisji Bezpieczeństwa, które odbyło się w dniu 18.09.2023 r.  

część wyjazdowa i stacjonarna 
 
 
 

 
 Porządek posiedzenia:  

I. Część wyjazdowa godzina 12:00  
1. Otwarcie posiedzenia – Zapoznanie z infrastrukturą melioracji szczegółowej.   

Miejsce spotkania: rejon Kapliczki Św. Jana Nepomucena u zbiegu ulic Bijasowicka, 
Dębowa, Wspólna. 

II. Część stacjonarna godzina 15:00  
2. Bezpieczeństwo powodziowe.  
3. Sprawy bieżące.  

4. Przyjęcie Protokołu nr 7/2023 z posiedzenia Komisji Bezpieczeństwa z dnia 21.08.2023 r.  
 

 
I. Część wyjazdowa. 

Ad 1 

Posiedzenie Komisji zostało podzielone na dwie części tj. wyjazdową i stacjonarną. Część wyjazdowa 
miała charakter zapoznawczy z infrastrukturą melioracji szczegółowej. Początek Komisji rozpoczął się 
w rejonie Kapliczki św. Jana Nepomucena wraz z wizytacją wałów przeciwpowodziowy rzeki Gostyni, 
następnie dokonano wizytacji Rowu Grubowego na ul. Peryferyjnej i potoku Bijasowickiego w rejonie 
ul. Pogodnej (skrzyżowanie z ul. Żywiczną) - Rów od Rewii oraz w rejonie ul. Groblanej, a także wizytacji 
wałów rzeki Mlecznej. 
 
II. Część stacjonarna odbyła się w Sali sesyjnej Urzędu Miejskiego w Bieruniu. 

 
Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa Jarosław Mokry przywitał zaproszonych Gości oraz Radnych. 
Oficjalnie otworzył posiedzenie Komisji, stwierdził prawomocność podejmowanych, wniosków, 
stanowisk, opinii.  
 
Ad 2 
Naczelnik Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego (ZK) Waldemar Prietz przedstawił 
temat pt.: „Bezpieczeństwo powodziowe” oraz przekazał podziękowania Kierownikowi Nadzoru 
Wodnego w Bieruniu i Przewodniczącej Zarządu Spółki Wodnej. 
W dalszej części Przewodnicząca Zarządu Spółki Wodnej Sylwia Malcharek, na wstępie podziękowała 
za zaproszenie, przybliżyła działalność Bieruńskiej Spółki Wodnej oraz przedstawiła prezentację 
zawierającą m. in. zdjęcia rowów, którymi zajmuje się BSW (rowy w rejonie np.:  
ul. Wiosennej, ul. Sośniny, ul. Skowronków, ul. Bohaterów Westerplatte, ul. Budzyńskiej, ul. Łąkowej, 
ul. Wł. Jagiełły, ul. Krupniczej, ul. Bojszowskiej, ul. Peryferyjnej, ul. Wawelskiej, ul. Nadbrzeżnej,  
ul. Mielęckiego, ul. Dyrdy, ul. Przyjaźni, ul. Tatarakowej i in.). 
Następnie Zastępca Dyrektora Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie Jan Grygier 
podziękował za głos i przedstawił prezentację w zakresie zrealizowanych prac utrzymaniowych 
zeszłorocznych i tegorocznych (m. in.: prace na potoku Bijasowickim, potoku Goławieckim, wałach 
rzeki Przemszy, rzeki Wisły, rzeki Gostynki, rzeki Mlecznej), realizacji zadań inwestycyjnych, aplikacji  
o środki dla zadania związanego z ochroną przeciwpowodziową Powiatu Bieruńsko-Lędzińskiego  
z „FENIKS-a”. 
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Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa dopytał o: środki na dokończenie modernizacji obwałowań 
rzeki Wisły, rzeki Gostyni oraz rzeki Mlecznej z programu FENIKS; jednokrotne koszenie obwałowań; 
konserwację Potoku Bijasowickiego. 
Zastępca Dyrektora PGW WP udzielił odpowiedzi w zakresie poruszonych kwestii. Kierownik Nadzoru 
Wodnego dopowiedział o Potoku Bijasowickim. 
Zastępca Burmistrza Sebastian Macioł dopytał o środki z FENIKSA czy wspomniane duże zadanie 
pojawiło się już na liście wskazanych do finansowania poza konkursowego. Odpowiedzi udzielił 
Zastępca Dyrektora PGW WP. 
W dalszej części dyskusji głos zabrali: Radny Walenty Magiera, Zastępca Burmistrza, Przewodniczący 
Komisji Bezpieczeństwa; Radna Maria Sitko; Radna Agnieszka Demska-Furgał; Radny Damian 
Gerycki; Przewodnicząca Zarządu Jolanta Niesyto; Radny Stanisław Jurecki.  Poruszono kwestie  
m. in.: wskazania, co zostało zrobione na potoku Bijasowickim; nazewnictwa potoku Bijasowickiego; 
pilnego znalezienia środków finansowych na udrożnienie fragmentu potoku Bijasowickiego tj. od  
ul. Jagiełły na zachód (rów zarośnięty, zamulony, z wpływami górniczymi); pokazania  
rowu w terenie po Komisji; uściślenia własności administrowania tego rowu, włączenia się Starostwa 
Powiatowego do dofinansowania pewnych zadań na terenie gminy; konserwacji rowu od Rewii do  
ul. Żywicznej; funkcjonowania przepompowni; złożoności problemu przy wskazanym odcinku rowu; 
wspólnego rozwiązania problemu raz na zawsze; możliwości prawnych do przymuszenia Właścicieli do 
konserwacji rowu bądź udzielenia zgody na wejście w działkę celem udrożnienia rowu; 
przeanalizowania przypadków celem wydania decyzji nakazowej; nazewnictwa rowu Grubowego na 
Jajostach; uregulowania prawa własności i partycypowania Kopalni w kosztach utrzymaniowych rowu; 
finansowania zadania – planowania montażu finansowego (FENIKS, EBI, Krajowy Plan Odbudowy); 
wyeliminowania luki prawnej – podejmowania jakiś prac w zakresie zmiany prawa; administracji rowu 
Grubowego; konserwacji przepustów - klap na rzece Wiśle i wskazania podmiotu odpowiedzialnego za 
ich sprawdzanie; powrócenia do funkcji „Wałowego”; zakresu dużego projektu combo (obejmującego 
4 zadania); ujęcia do realizacji obwałowania odcinka od 3 do 4 200 na rzece Gostyńce; wyjaśnień w 
zakresie braku pełnej dokumentacji (również w odniesieniu do warunku koniecznego czy 
punktowanego); sytuacji na Czarnuchowicach wykonywanego odcinka ścieżki pieszo rowerowej; 
przepustu wałowego i remontu mostku pod ul. Wiślaną – zgłoszenia robót budowlanych na to zadanie 
oraz kwestii rezerwacji środków budżetowych. 
W poruszanych kwestiach odpowiedzi udzielali Kierownik Nadzoru Wodnego, Przewodnicząca 
Zarządu Spółki; Zastępca Dyrektora PGW WP, Naczelnik Wydziału ZK, Zastępca Burmistrza, Naczelnik 
Wydziału Inwestycji i Remontów Jerzy Kaczmarczyk. 
 
Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa zaproponował wnioski (prośby) skierowane do 
Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie oraz do Burmistrza Miasta Bierunia. 
Wobec powyższego Radny Stanisław Jurecki zgłosił o dopisanie, w pierwszej części wniosku, powrotu 
„Wałowego”, Zastępca Burmistrza zgłosił 3 uwagi do wniosku, w zakresie: sfinansowania zadania 
związanego z obustronną przebudową obwałowania rzeki Gostynki w km od 3 do 4 200; finansowania 
Bieruńskiej Spółki Wodnej; wykonywania przez Gminę raz w roku przeglądu melioracji szczegółowej. 
Po weryfikacji zgłoszeń dokonano modyfikacji wniosku.  
Radna Agnieszka Demska-Furgał przedstawiła komentarz do wniosku w zakresie dokumentacji 
projektowej brakującego zadania. Zastępca Dyrektora PGW WP jak również Zastępca Burmistrza 
krótko odnieśli się do komentarza Radnej. 
 
Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa poddał ostateczną wersję wniosków pod głosowanie: 
 
Wniosek 1 
 
Bieruń znajduje się w strefie zagrożenia powodziowego, ponieważ leży w dorzeczu Wisły i Przemszy.  
W przeszłości Miasto było dotknięte powodziami w tym w latach 1997 i 2010. Komisja Bezpieczeństwa 
z niepokojem obserwuje wieloletnie zaniedbanie i opóźnienia w zakresie melioracji obwałowań. 
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Komisja zwraca uwagę, że brak zdecydowanych działań w zakresie poprawy bezpieczeństwa 
przeciwpowodziowego może doprowadzić do tragicznych w skutkach powodzi i podtopień kolejnych. 
Wnioski kierowane do Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie dotyczą kluczowych 
inwestycji, które są niezbędne do poprawy bezpieczeństwa przeciwpowodziowego Bierunia i są to: 

• Odbudowa, nadbudowa i modernizacja brakujących obwałowań rzek Wisły, Gostyni, 
Mlecznej, zgodnie z wykazem przedstawionym w materiale pisanym na posiedzenie Komisji. 

• Ujęcie wśród priorytetów do realizacji zadania „Przebudowa i odbudowa obustronnych 
wałów przeciwpowodziowych rzeki Gostyni w km 3+000-4+200 gm. Bieruń, Bojszowy 

• Bieżąca konserwacja potoków i obwałowań. Komisja wnioskuje o wstąpienie do centrali o 
zabezpieczenie środków w tym roku na konserwację potoku Bijasowickiego.  

• Rozpatrzenie prośby o przywrócenie wałowego do sprawdzania stanu technicznego wałów 

W tym celu Komisja zwraca się z prośbą o przedstawienie cyklicznie (co najmniej raz w roku)  przez 
Wody Polskie informacji o postępach w realizacji planów w powyższym zakresie. 

Wnioski kierowane do Burmistrza Miasta Bierunia również są istotne dla poprawy bezpieczeństwa 
przeciwpowodziowego. Są to: 

• Organizacja roboczego spotkania z Wodami Polskimi i BSW ws. konserwacji problemowych 
rowów (przykład rowów: Grubowego i Odrebi. Po spotkaniu należy przedstawić komisji 
możliwe do podjęcia działania w tej sprawie, w tym  rozwiązania prawne. 

• Wystąpienie do Wód Polskich o ujęcie wśród priorytetów do dofinansowania zadania 
„Przebudowa i odbudowa obustronnych wałów przeciwpowodziowych rzeki Gostyni  
w km 3+000-4+200 gm. Bieruń, Bojszowy” 

• Zwiększenie dofinansowania dla Bieruńskiej Spółki Wodnej na bieżącą konserwację rowów 
melioracji szczegółowej oraz udrażnianie sieci drenarskiej w celu zwiększenia zakresu 
niezbędnych do przeprowadzenia prac, od 2024 roku. 

• Wystąpienie do Wód Polskich w sprawie braku obwałowania rzeki Przemszy na granicy 
administracyjnej Gminy Bieruń i Gminy Chełm Śląski. Przedstawić możliwe do podjęcia 
działania w tej sprawie 

• Kontynuowanie działań związanych z zamknięciem ujścia Potoku Stawowego. 
• Wystąpienie do Wód Polskich o przystąpienie do konserwacji potoku Bijasowickiego  

w bieżącym roku. 
• Kontynuowanie działań związanych z remontem mostku pod ul. Wiślaną (na wysokości 

posesji przy ul. Wiślanej 8). 

Komisja wnioskuje, aby wyniki działań podjętych przez Burmistrza Miasta Bierunia zostały 
przedstawione na posiedzeniu Komisji Bezpieczeństwa, w I kw. 2024 r. 

Realizacja wniosków Komisji Bezpieczeństwa pozwoli na zmniejszenie zagrożenia powodziowego w 
Bieruniu i ochronę mieszkańców przed skutkami tego żywiołu. 

 

za - 6 głosów  przeciw – 0 głosów  wstrzym. – 0 głosów  

Wniosek zostały przyjęte jednogłośnie, przy 6 głosach za, 3 osobach nieobecnych. 
 
Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa ogłosił 3 minutową przerwę. 
Po przerwie Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa wznowił posiedzenie i przystąpił do kolejnego 
punktu porządku obrad „Sprawy bieżące”. 
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Ad 3 
Radna Maria Sitko zgłosiła problem utopliska na ul. Dolomitowej przy nowych budynkach 
mieszkalnych i poprosiła o pomoc w rozwiązaniu problemu. 
Zastępca Burmistrza dopytał o własność tego terenu i poprosił o skontaktowanie się z nim celem 
omówienia problemu. 
 
Ad 4 

Wobec braku uwag Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa poddał pod głosowanie protokół  
nr 7/2023 z posiedzenia Komisji Bezpieczeństwa z dnia 21.08.2023 r.  

 

za - 6 głosów  przeciw – 0 głosów  wstrzym. – 0 głosów  

Protokół nr 7/2023 został przyjęty jednogłośnie, przy 6 głosach za, 3 osobach nieobecnych. 
 
 
Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa po zrealizowaniu porządku, zamknął posiedzenie Komisji. 
 
Integralną część protokołu stanowi nagranie opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej.  
 
 
Na tym protokół zakończono.       
Protokołowała:   
Arleta Urbańczyk 
 

Przewodniczący  
Komisji Bezpieczeństwa  

 
 
 Jarosław Mokry 
 
 


